

ствующий в дневное и ночное время и нарушенный на фоне ожирения.

Таким образом профессор В.М. Дильман задолго до зарубежных исследователей описал и логически обосновал с позиций интегральной медицины патогенез МС на организменном, системном, органном и клеточном уровнях.

Приходится сожалеть что в многочисленных работах, посвященных МС, имя В.М. Дильмана даже не упоминается. Справедливость должна быть восстановлена.

#### Литература.

1. Метаболический синдром. – Википедия.
2. Дильман В.М. Старение, климакс и рак. – Ленинград, 1968.
3. Дильман В.М. Эндокринологическая онкология. – Ленинград, 1974.
4. Дильман В.М. Четыре модели медицины. – Москва: 1987.

## ОПЫТ ИСТОРИКО-МЕДИЦИНСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ Э.Э. ЭЙХВАЛЬДА – ПЕРВОГО ДИРЕКТОРА КЛИНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

*Соломеин А.Ю.*

Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.  
И. Мечникова, г. Санкт-Петербург

**Резюме:** рассматривается вклад в отечественную традицию изучения истории медицины профессором Э.Э. Эйхвальдом, его источниковедческое наследие и взгляды на значение исторического опыта в медицине

**Ключевые слова:** история медицины, источники, терапия. History  
**Eichwald historical and medical research experience**

*Solomein A.Y.*

**Summary:** review of contribution to the national study tradition of medicine history, historiographic heritage and outlook at historical

experience value in medicine of Eichwald, first director of the Clinical Institute

**Keywords:** of medicine, sources, therapy

Эдуард Эдуардович Эйхвальд (1837—1889) – видный терапевт своего времени, блестящий педагог и организатор, личный лечащий врач выдающейся российской просветительницы Великой княгини Елены Павловны, первый директор Клинического института – первого в мире самостоятельного института усовершенствования врачей.

Профессор Э.Э. Эйхвальд, вел обширную преподавательскую деятельность, читая многочисленные терапевтические курсы. Итогом этой активной работы стало издание его курса «Общей терапии», которая в период с 1870 по 1877 г. выдержала 4 издания. Очевидный успех этой работы подвиг Эдуарда Эдуардовича на подготовку нового издания, в котором были бы представлены методы лечения в их историческом развитии.

Задумав столь грандиозный историко-медицинский труд Э.Э. Эйхвальд выступил как типичный представитель своей эпохи – XIX века, «века историзма». Эйхвальду, как и большинству его современников, история представлялась «царицей наук», связывающей прошлое, будущее и настоящее. Сам Эйхвальд утверждал, что «мастерство в медицине достижимо исключительно путем исторического образования <...> история медицины предохраняет от всяких односторонностей в суждении, доказывая, что в самых противоречиях и странных воззрениях могут скрываться истины, обнаруживаемые беспристрастной оценкой».

Увы, свой труд Эдуарду Эдуардовичу не суждено было закончить. Его «Историко-критический обзор важнейших фазисов развития терапии» обрывался на подробном изучении медицины древних индусов. Потеря эта была тем ощутимее для развития отечественных историко-медицинских исследований, что Эйхвальд был одним из немногих, по признанию коллег, «чуть ли не единственным в России знатоком» истории медицины.

Тем не менее, в его последнем, посмертном издании «Общей терапии» в разделе «Различные воззрения врачей на принципы

врачебной деятельности» содержится интересный историко-медицинский очерк, с рассмотрением различных стратегий лечения у Гиппократ, Галена, Цельса, Асклепиада Вифинийского, Фессала, Сиденгама, Бургаве и др.

Глубокое знание истории медицины базировалось у Э.Э. Эйхвальда на изучении первоисточников, многие из которых входили в его библиотеку, включая и редкие антикварные издания. И поныне в Северо-Западном государственном медицинском университете им. И.И. Мечникова хранятся редкие издания XV–XVIII вв. из библиотеки Эйхвальда, включая инкунабулы Симона Генуэзского «Clavis Sanationis» (1486), Маттео Сильватико «Pandectarum medicinae» (1480), Микеле Савонаролы «Practicae Medicinae» (1497).

Не осуществив свой фундаментальный труд по истории медицины, Э.Э. Эйхвальд оставил после себя глубокие осмысление ценности исторического опыта своих предшественников и систематизацию пройденного медицинской наукой пути.

#### Литература.

1. Памяти нашего незаменимого сотрудника профессора Эйхвальда. СПб., 1889.
2. Чемезов В. Эдуард Эдуардович Эйхвальд. Профессор Императорской Медико-Хирургической, ныне Военно-Медицинской, Академии. Биографический очерк. СПб., 1900.
3. Эйхвальд Э.Э. Общая терапия. СПб., 1892.

### **РОЛЬ А.Н. ФЛЕЙШМАНА В СТАНОВЛЕНИИ ТЕОРИИ МЕД-ЛЕННОВОЛНОВЫХ КОЛЕБАТЕЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ ГЕМОДИНАМИКИ И ВАРИАбельНОСТИ РИТМА СЕРДЦА**

*Сорокин О.В., Суботялов М.А.*

Новосибирский государственный педагогический университет

**Резюме:** в статье рассматриваются основные вехи научного пути доктора медицинских наук, профессора Флейшмана А.Н. (1937 г.р.),